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Pronalazenje najmanjeq zajetkoqg viSekratnika - ideja

Problematiku u vezi trazenja najmanjeg zajetkog viSekratnika opisaiu na primjeru pronalazenja
V(6,8):

U naSim se udzbenicima (5. razreda) uglavnom ofgasdju dva néina za pronalaZzenje najmanjeg
zajednékog visekratnika:
1. n&in:

- ispisati nekoliko viSekratnika broja 6

- ispisati nekoliko viSekratnika broja 8
- uctiti koji se brojevi ponavljaju na oba popisa - ptakav je V(6,8)

2. n&in je "pismeno" pronalazenje, koje se svodi:
- ili na to da oba broja (6 i 8) rastavimo na pedaktore, pa mnozimo...
- ili na to da napiSemo "6,8", kraj njih usprawrtu....

U vezi oba né&na Zelim istaknuti da su ojako neprakti éni kad na brzinu trebamo prahiaajmanji
zajednéki viSekratnik "malih brojeva”, npr. prilikom zbeja razlomaka (npr. Sestina i osmina)...
Stoga sa svojimdgnicima volim dobro uvjezbati joS jedancimg kojeg trebaju koristiti dok se kod
njih ne razvije osj&j, odnosno dok ne steknu dovoljno iskustva da ggunodmah na napamet.

Kako u glavi odvrtiti postupak traZzenja V(6,8) ?

1. Ui koji je brojve¢i, 6ili 8!

Vedi je 8.
2. Redom nabrajaj viSekratnike broja 8 i za svakoge upitaj je li on mozda viSekratnik i od
broja 6. Prvi takav bit ¢e upravo V(6,8) !

Dakle, viSekratnici broja 8 su: 8, 16, 24, 32, 40..

8 nije viSekratnik od 6, 16 talter nije, a 24 je!

Dakle V(6,8)=24.

U prvim primjerima koje rjeSavamo na tajim/g ué¢enici si mogu negdje sa strane zabiljeziti "8, 24,
32, 40..." tako da prectmna imaju brojeve o kojima razmisljaju... vrlo brgotreba za zapisivanjem
kod veine wenika nestane, pa taj postupakmeo uspjevati uspjesno "vrtiti" u glavi, bez zap#siya
sa strane. A s vremenom se postigne da se V(6@natski kaze, bez posebnog premisljanja.

No, da ne bi bilo zablude, osim ove metode,d&micima uvjezbavam i ostale jer svaka od njih ima
svojih prednosti - jedna objasnjava koje se rajamg skriva u pozadini trazenja V(6,8) tj. koji je
smisao, jedna je prakha za provdenje napamet kad imamo male brojeve, jedna narmstkk&ad
imamo velike brojeve...

Kako to konkretno "isprepletem" na satu, mozet€ifab na idiim stranicama:
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Zajednicki visSekratnici i najmaniji zajedni €ki visSekratnik

U udzbeniku "Petica 5" nalazi se jako zgodan matjgki primjer.
Nakon Sto njega prokomentiramo i rijeSimo,damo na sljedee
primjere i zadatke:

Primjer 1.: Dopuni:

a) Visekratnici broja 4 sut, 8, 12, 1620, 24, 28, 32, §6) 40, 44, 48, 645D, 64...
ViSekratnika broja 4 imaeskonano mnogo Najmanji méu njima je’.

b) Vigekratnici broja 10 su:0,(2), 360, 5,0, 70, 80, 90...
ViSekratnika broja 10 imaeskonano mnogo Najmanji méu njima jel0.

c) Zajednéki viSekratnici brojeva 4 i 10 si0, 40, 60, 80, 100...
I njih imabeskonano mnogo Najmanji méu njima je20,a ostale dobivamo tako da
uzastopno dodajemo po.20

d) Koliko je 4-10 ? Da li se i taj broj nalazi duezajedntkim viSekratnicima brojeva 4 i 10?
4-10=40
Da, i broj 40 je zajeduki viSekratnik brojeva 4 i 10, ali nije najmanijiijgprvi po redu).

Dakle, da bismo nasli zajedke viSekratnike brojeva 4 i 10, prvo smo nabrojali
viSekratnike broje 4 (odnosno, nekoliko njih), ratriSekratnike broja 10, a
onda smo udli koji je prvi zajedniki. Taj je najmanji zajednéki viSekratnik, a
ostale dobivamo uzastopnim dodavanjem najmanjeg.

Sadé¢emo nadiiti kako n&i najmaniji zajedriki viSekratnik, bez da nabrajamo
posebno viSekratnike od 4, a posebno od 10:

Primjer 2.: Dopuni:
a) Zajednéki viSekratnici brojeva 8 i 6 sw4, 48, 72, 96, 120...

PaZljivo pratite postupak kaju sada opisati, jeremo njega koristiti i u drugim
zadacima:

Prvo u@&imo koji je od ova dva broja ¢@ To je broj ... 8!
Koji su brojevi viSekratnici od 8? (Prozovem nelaxjutenika da ih nabroji, a ja,
dok on nabraja, istovremeno sa strane zapiSem pekhbliko.)

Sadéemo se za svaki od tih brojexedom pitati je li on viSekratnik i od 6:

Da li je 8 viSekratnik od 6? A 16? A 247

Dakle, 24 jenajmanji zajednkki viSekratnik. ZapiSimo ga! A kako dobivamo ostale
zajednéke viSekratnike?...

Sad¢u joS jednom ponoviti kako smo razmisljali rieSaxkapvaj primjer, a onda
¢emo na isti néin rijesiti i sljedese...
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b) Zajednéki visekratnici brojeva 91 3 s\, 18, 27, 36, 45...
c) Zajednéki viSekratnici brojeva 31 5 su:5, 30, 45, 60, 75...
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to ovako:

1. uaimo koiji je broj véi

Kad imamo male brojeve, najmanji zajetkniviSekratnik mozemo ranapamet, i

2. redom nabrajamo viSekratnike tog broja i za egakd njih pitamo se je li on
viSekratnik i od drugog broja - prvi takav b& najmanji zajediki viSekratnik.

Ostale viSekratnike dobivamo uzastopnim dodavamajmanjeg.

1.) Nabroji prvih nekoliko (barem tri) zajedRih viSekratnika:

a) brojeva 91 6:

b) brojeva 4 i 20:

c) brojeva 121 9:

d) brojeva 50 i 60:

e) brojeva 101 8:

f) brojeva 8 i 12:

g) brojeva 21 6:

Najmanji zajedniki viSekratnik ozné&avamo slovom V.

Npr. V(9,6)=18 citamo: "Najmaniji zajedrdki viSekratnik brojeva 9 6 je broj 18.'

Primjer 3.: Dopuni:

V(7,9)=
V(3,2)=
V(5,6)=
V(7,11)=

Ako su brojevi relativno
prosti, onda njihov

najmaniji zajedriiki
viSekratnik dobivamo
njihovim mnozenjem.
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Prvo rijeSimo sve primjere na ¢ia kojeg smo
gore uvjezbali, a zatim dono ono oéemu
govore doljnji okviri, pa to i zapiSemo.

V(6,4)=
V(10,15)=
V(12,15)=
V(32,8)=

Ako brojevi nisu relativho
prosti, onda njihovim
mnozenjem dobivamo njihov
zajednkki visekratnik,_ali ne

najmaniji !
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2.) Dopuni:
a) V(7,8) =
b) V(12,36) =
c) V(5,9) =
d) V(12,9) =
€)V(8.11) = | ovdje r&unamo na ranije objasSnjenidia:
1. ugimo najvei broj
2. redom nabrajamo njegove visekratnike i za svaeng
pitamo je li on viSekratnik i od ostalih brojevayp
takav bit¢e niihcv naimanii zai. viSekratn
3.) Dopuni:
a) V(6,8,4) = d) V(30,12,6) =
b) V(12,9,6) = e) V(7,14,20,70) =
c) V(5,6,10) = f) V(6,4,9,12) =

Ako imamo_velike brojeve, za pronalazenje najmaazggdnékog viSekratnika koristiéemo_pismeni
racunski postupak:

Primjer 4.: 1zr&unaj:

a) V(42,30)
1. n&in:
42 | 2 30| :2 42 3.7
21| :3 15| :3 30\=p\-/3 -5
7 :7 5 :5
1 1 V (42,30)=2-3-7-5=10-21=210
V (42,30) = 210
2. na&in;
42,30 :2 V (42,30)=2-3-7-5=..
21, 15| :3 V (42, 30) = 210
7, 5
b) V(27,24)
1. n&in:
27 | 3 24| 2 27=3-
9| :3 12| 2 24=2.2 3
31| :3 6| :2
1 3| 3 V(27,24)=3-3-3.2.2.2=27~2A6
1 V (27,24) = 216
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27,24| 3 V(27,24)=3.9.8=27.8=216
9, 8 V (27,24) = 216

c) V(4,9)
4.) Izra&unaj:
a) V(48,18)

b) V(15,21)
c) V(77,33)

5.) Napamet odredi:

a) D(12,8) = f) D(28,70) = k) D(18,27) =
V(12,8) = V(28,70) = V(18,27) =
b) D(30,40) = g) D(90,35) = ) D(54,72) =
V(30,40) = V(90,35) = V(54,72) =
c) D(5,15) = h) D(36,54) = m) D(8,10,20) =
V(5,15) = V(36,54) = V(8,10,20) =
d) D(21,6) = ) D(12,7)= n) D(12,9,4)=
V(21,6) = V(12,7) = V(12,9,4) =
e) D(5,9) = i) D(25,10) = 0) D(24,4) =
V(5,9) = V(25,10) = V(24,4) =
6.) lzr&unaj:

a) D(28,42) i V(28,42)
b) D (90,75) i V(90,75)
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